

许昌市教育局文件

许教办函〔2019〕8号

签发人：杨钧安

办理结果：A

对市七届人大四次会议 第53号建议的答复

王少峰、杨丽娟、娄少兵代表：

您提出的关于“在我市各校推广阳光体育运动”的建议收悉。现答复如下：

虽然教育改革进行了多年，体育考试列入中招考试已多年，我们的一些学校教育管理者的思想观念仍然没有改变，一些学校管理者仍然存在“重智轻体”的思想，以至于以牺牲中小学生的身体健康为代价，不能开足开齐体育课，另外，学校体育教师的短缺也影响了学校体育课及大课间体育活动的开展，影响了学生的健康发展。作为教育管理部门，市教育局始终坚持把学生的健康问题摆到“重中之重”的地位，并实行了一些行之有效的措施，

例如“阳光大课间”、校园足球特色学校的创建、学校“一校一品”的创建等的推行，都是推动学生体质健康工作行之有效手段。但是，目前来看，还有很大的提升空间，结合您的建议，结合我市教育工作实际，我们今后工作中也将重点做好以下几方面：

一、采取多种措施，培养学生良好体育锻炼的习惯

1. 义务教育阶段学校要认真贯彻执行《河南省义务教育阶段体育与健康课程实施方案》，培养学生基本活动能力和体能素质，为高中阶段的专项学习奠定基础；普通高中按照《普通高中体育与健康课程标准》的要求，依据学生运动兴趣选项分班教学原则积极实行，使学生熟练掌握一两项运动技能；不断充实和丰富体育课程内容。

2. 认真贯彻落实《河南省教育厅等部门关于进一步加强学校体育工作意见的通知（〔豫政办〔2013〕58号〕）》，推动我市学校体育工作科学开展，健全学生体育锻炼制度，学校要将学生在校内开展的课外体育活动纳入教学计划，列入作息时间安排，与体育课教学内容相衔接。根据学校实际，采取每天两个大课间体育活动、无体育课当天安排活动课以及每天一次活动课等不同模式，切实保证学生每天一小时校园体育活动落到实处。

3. 积极开展第二课堂，开展多种形式的体育社团活动，培养学生掌握两项以上的运动技能，为学生的终身体育打下基础。

4. 继续推行“一校一品”、全国校园足球特色学校的创建工作，转变基层学校领导的认识，提高基层学校领导对学校体育工

作、学生健康的重视，使更多的学生在体育课上能够掌握一技之长，养成良好的体育锻炼习惯。

5. 提供相关平台，鼓励、组织基层体育教师积极参加省级、国家级的培训及观摩，积极推进学校的体育教学改革，增强基层体育教师的责任心和创新精神，把学生的心留在体育课堂，培养学生的体育意识、锻炼意识、健康意识。

二、以活动为载体，搭建展示平台，开展“阳光体育”活动

组织好每年的中学生“晨光”，小学生“曙光”体育活动、“市长杯”校园足球联赛及两年一届的市中小学生田径运动会，为各学校搭建平台，展示学校体育工作的成果，并且使学校的大课间活动及社团活动落到实处。

三、以中招体育考试为导向，积极促进学校开齐开足体育课，保证学生的锻炼时间

自今年开始，中招体育考试成绩实行改革，要求各学校按照省市中招考试要求，增加学校学生体育考试项目，就是各学校体育活动的风向标，督促各学校加强学校体育工作，保证学校体育课不被挤占，促进学生积极参与体育锻炼，培养体育意识，提高健康水平。

四、加强监督检查，落实《学校体育工作条例》

按照市教育局的工作安排，加强对全市中小学进行学校体育的督导检查，以促进学校体育工作的推进。一是落实每天锻炼一小时的实施情况。二是落实课程标准中对中小学体育课的课时要

求，即小学 1—2 年级每周 4 课时体育课，小学 3—6 年级和初中每周 3 课时体育课，高中每周 2 课时体育课。三是实地查看和指导学校大课间、体育社团的开展情况。

感谢您们对教育工作的支持，感谢您们对全市中小学生的关爱，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

联系单位及电话：体卫艺科



许昌市教育局办公室

2019 年 9 月 27 日印发

抄 送：市人大选工委（3 份），市政府督查室（2 份），代表所在选区人大、政府（各 1 份）。